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Előfizetési árak:
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt -— kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-uteza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő. Ide inté­

zőn dők a reklamácziók is. 
Előfizethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán i kis-csapó-ute .a 388. sz.) 
és a szerkesztőségben — vidék­
ről pedig a postahivatalok u‘ján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP, 
debreczeni és vidéki függetlenségi pánt

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

^Hirdetési díj :

Négy hasádos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Ziv.hermann H. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Nálunk és másutt.
Hiába, nem bírunk felocsúdni abból a 
nagy ámulatból a melybe bennünket a 
liberális magyar kormány uj esztendei 
legénykedése ejtett. Roppant trőlködéssel 
akarta Szapáry bizonyítgatni, hogy ők 
milyen kemény legények, mennyire nem 
engednek egy betűt az egyszer kimon­
dott szóból. Mennyire mindenekfelett való 
előttük a törvény végrehajtása s azzal 
együtt a megsértett állami tekintély meg­
óvása.

Ugyan nagy dolog is az az elkeresz- 
telési kérdés! Érdemes is v le annyira 
dicsekedni, még ha csakugyan sikerülni 
is fog a kormány eredeti álláspontjának 
csonkitatlan fentartása! Hát bebizonyulna, 
hogy van annyi ereje egy óriási többség 
által támogatott kormánynak, hogy egy 
huszonkét év óta meghozott törvény 
valahára végre is hajtassák. Ebben cul- 
minálna az erős magyar kormány minden 
ereje, összes szabadéiviisége, ha erőlkö­
dése komoly volna és sikerre vezetne.

De mi nem hihetjük sem az egyiket, 
sem a másikat. A parlamentaris magyar 
államban a hatalmak megoszlása 
egész más, semhogy akár az egyik, akár 
másik lehetséges volna az oly kormány 
és oly párt részéről; a mely még mindig 
vereséggel állott odébb, valahányszor a

neve küzdelembe kényszeritette. Más, a 
parlamentaris felelősség korlátain egészen 
kivid és felül álló hatalmak intézik a 
magyar állam és társadalom legéletbe­
vágóbb ügyeit és intézik úgy, hogy a 
tizenhatesztendő óla szabadelvű firma alatt 
kormányzott Magyarország Európa leg- 
hátramaradottabb. liberal is intézmények ben 
legszegényebb haladási mutató országa.

Ezért volt kénytelen Szapáry ugyan­
akkor. mikor az állam akaratát, érdekét 
legerősebben hangsúlyozta, egyúttal abbeli 
készségét kijelenteni, hogy az állam ér­
dekeit mindenkor az egyház érdjeivel 
fogja összhangzásba hozni. Mit jelentene 
az egyház érdekeinek kirívó hangsúlyo­
zása egyebet, ha nem azt, hogy Magyar- 
országon nem mehet keresztül semmi, 
az állam erősödése, haladása érdekében 
még oly égető szükséget képező njitás 
sem. ha azt az egyház nem engedi? Mit 
jeleiftene egyebet annál, hogy Magyaror­
szágon még ma is a XIX-ik század utolsó 
évtizedében a középkori kél kard tana le­
gyűri a liberalismus összes vívmányait, 
s hogy Magyarországon, ha úgy akarja, 
a püspöksüveg, a koronával szinte egv- 
rangu hatalomnak bizonyul!

Pedig Magyarország katholikus jellege 
korántsem oly erős, hogy a katholikus 
klérusnak ezen. úgyszólván, kizárólagos 
hatalmát igazolhatná, ti az évezredes ma­

gyar közjog institutiói az államhatalom 
fölényét annyira kidomborítják, hogy an­
nak csorbítatlan megóvása sőt messze­
menő kiterjesztése egy nemcsak névsze- 
rint, de valósággal szabadelvű kormány 
kezében, a történelmi jogfejlődés legszi­
gorúbb híveinek is teljes támogatására 
számíthatna.

Consolidálás és fejlesztés helyett azon­
ban csak örökös visszaeséssel találkozunk 
s ma már odajutottunk, hogy egy évtize­
dek óta a nemzet túlnyomó zöme állal 
óhajtott, nem, türelmetlenül követelt re­
form, a házassági jog gyökeres reformja 
a világ végéig halaszlatik. csak azért, mert 
annak létrejöttét a clerus minden erejé­
ből ellenzi. Sőt odáig jutottunk, hogy egy 
fenálló törvényes intézkedés végrehajtása 
is meghiúsul, s ha nem, azzal a mi li­
berális kormányunk mint elsőrangú ered­
ménynyel mer dicsekedni.

Nem lehet e fölött eleget tűnődni. Hová 
vezetnek ez állapotok? Hát soha sem fog a 
magyar állam abból az évszázados vak­
ság éjszakájából kihajnalodni csak azért, 
meri a sötétség hatalma a kezében tar­
tott járszalagot elereszteni nem akarja ?

Nézzünk szét csak másutt. Tekintsünk 
Olaszor.szárira, hol a katholikus egyház 
mint e.ßi/hdz hetalmasabb, mint bárhol a 
földkerekségén, de a hol az állam nem 
tűr meg a maga kebelében egy magánál

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Szerelem.
— A »Dtibrcczen« eredeti Iá re/, á ja, —

Megcsókolták egymást.. Mindketten úgy sut­
togták azt a hűvös szót :

Szeretlek.
A nő odnhnjtolta a tejét a férfi vállára, aj­

kait nyitva feledte és szemeiből a mámor mo­
solygott. A térti megragadta az aranyos kis ke­
zet. ugy csókolta százszor, ezerszer és a nőnek 
végtelenül jól esett, az, hogy az az erős férfi, 
az a félistennek képzelt férfi most igy eped az 
ő csókjáért s oly önfeledten suttogja, hogy 
minden vágyának, eszméjének központja egyedül 
csak a ayánye nő. a kit semmire sem tartanak 
képesnek, a kire nem ruháznak annyi erélvl 
sem. ndnt egy apró bogárkára, — most min­
dem' annak az erős férfinak, mert megtudta 
őt hódítani, el tudta őt bűvölni.

És ez a gondolat még n csők mámorában 
is eszébe jutott a nőnek. Ugy hízelgőit, neki. 
oly véghetetlenül kielégítette a hiúságát, hogy 
meg a csókról is megfeledkezett, mely ott égeti 
az ajakén, és a kezeli.

Egyszerre mint a hiuz, felvetette szemeit a 
nő. A férfi ott ült mellette a piros selyem ko­
réveién, ajkait akkor is oda tapasztotta a fe­
liér kézre, s szemeiből kisugárzott az a cso­
dálatos mámor, melyet csak a csók adhat meg, 
más semmi. A hiúság feldagasztotta a nő keb­
lét : ugy emelkedett az, mint a tenger-hab s a 
villogó szemekből eltűnt a mámor ragyogása, a 
piros ajkak összecsukodtak ismét, az a kedves 
mosoly, mintha ott sem lett volna üde arvzan, 
szétfoszlott, mint a köd. Oh. milyen édes volt. 
igy látni az erős férfit ! De ez még kévés, ez­
zel meg nem elégedhetett a nő; még többet 
akart, hiszen neki oly jól esett a férfi mámora, 
önfeledtsége. . . .

És a férfi oda akarta vonni magúhoz a nőt, 
hogy ismét szívhassa ajkának mámoritó kéjét, 
mely belenyilallik a szívbe, a velőbe s meg­
rázza a lelkei ugy, hogy az elfelejt mindent, 
csak a csókban él, abba támad fel újra.

A nő fél refill'd i tolta fejét s eltaszitotla ma­
gái ól a férfit.

Meipintam már a csókol.
Mintha az égből egyenesen a sárba hullott 

volna le az az ember, ugy megremegett, u teste 
erre a szóra. II d megunta « esök/i'd. és
ti unt a meg, éppen ö ? Ez a gondolat szélűitől, t.

az agyában vgv pillanat alatt és ott összeté­
pett minden gondolatot. Éz az egy szó. mint a 
rögeszme oda tapadt a leikéhez és nem tudott, 
tőle megszabadulni, mert érezte, hogy ez ösz- 
szebonl mindent, a mi kedves, szép a létben, 
s ez a pillanat olt áll mozdulatlanul az Időben, 
mint valami kísértő árny. A lég forró lelt kö- 
vlílötte és égette kegyetlenül a testét is, a lel­
két is. . .

És a mi mosolygott ezen a kínon. Jól esett 
neki. mert az ő hatalmát koronázta meg. A 
férfi remegett, mint a gyermek, féltette a bol­
dogságot s nem akarta azt elereszteni magától 
Fuldoklóit a kínok között, de kereste a szal­
maszálat, melyhez kapaszkodhassék — nem ta­
lálta sehol s leborult a térdére, ugy ragadta 
meg a nő kezét.

— Kegyelmezz, szeretlek, imádlak, ne akard a 
vesztemet.........

Mini a tigris, ugy ugrott fel a nő, midőn 
azt. az erős embert, maga előtt kétségbeesetten 
könyörögni, térdepelni látta. Ez sok volt mar 
a hiúságának, ennyit nem várt, ez remegésbe 
hozta öt is. Éz hát. a férfi ? Hisz er. gyón«*» 
Zut/i, a kit ő ugy forgathat az ujjai közel. . j, 
mint kedve tartja s a mi legjobban le.e,nem; 
elölte, az hiúnvzik benne — esély, a btisz­
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hatalmasabb államot. Periig ott sem türel­
mes a clerus, mely a pápai uralom le­
igázása ellen még folyvást passiv resis- 
tentiát tanúsít, s hol a főpapság s maga 
a pápa még folyton az elvesztett világi 
hatalom romjain kesereg.

Olt bezzeg nem hetvenkedik a minis- 
terelnök, hanem erélyesen cselekszik. A ki 
ellenszegül, annak egyszerűen kiteszi a 
szűrét a mi főpapi javadalmainknál 
bizony sokkal kevésbé zsíros stallumból 
s a raisonirozó papi fejedelmeken köny- 
nyen megeshetik, hogy a biborpalástot 
szőrcsuhával meg fapapucscsal kell föl- 
Cserélniök. Ott az állam érdekének az 
egyház érdekével való összeegyeztetését 
nem nagyon hangsúlyozzák, hanem meg­
követelik, hogy az egyház egyeztesse 
össze a maga érdekeit az állami lét kö­
vetelményeivel s a ki ezt nem akarja, 
azzal ugyan nem sokat teketóriáznak.

A magyar állam kevesebb erélvlyel is 
Sokkal boldogabb lehetne, csak a szabad­
elvű firma alatt igaz portékát árulnának.

B. S

A ptispöksttveg nem mindenütt olyan 
hatalom mint Magyarországon. A legkatholikn- 
sabb állam kormánya is erősen el van hatá­
rozva, hogy a klérus ellenszegülését megfékezi. 
Az olasz kormány nem úgy tesz mint a miénk, 
mely a szúnyogból előbb elefántot csinál, aztán 
nagy szabadelvűén alkudozásba bocsátkozik a 
felett, mikép lehetne a szúnyognak is a szár­
nyait kitépdesni. Ellenkezőleg határozottan el 
van tökélve, hogy még a tél folyamán oly tör­
vényjavaslatot fog előterjeszteni, a melynek 
alapján a törvényes intézkedések ellen állást 
foglaló papok agitátiója lehetetlenné fog válni, 
a mennyiben az exequatura tőlük azonnal 
megvonható.

Vasaty a magyarok ellen. Prá­
gából jelentik, hogy a piseki ifjú csehek club­
jának gyűlését, a melyen állítólag 800-an vet­
tek részt s a melyen Vasaty a politikai hely­
zetről beszédet kezdett mondani, az osztrák 
kormány képviselője feloszlatta, minthogy Vasaty 
mindjárt beszéde elején azt állitá, hogy az ösz- 
szes osztrák termelést a magyar versen// el­
nyomja a magyar kormány segítségével és az 
osztrák kormány ezzel szemben teljesen tehe­
tetlen. Midőn a kormány képviselője az elnököt 
figyelmeztette, hogy ily állítások nem engedhe­
tők meg. mert valótlanságok, az elnök azt fe­
lelte. hogy mi oka sincs a szónokot rendre- 
Utasitani: Vasaty pedig azt válaszolta, hogy 
csak tényeket sorol lel. de sem a Lajtán in­
neni, sem a Lajtán túli kormányt megtámadni 
nem akarja. (Viharos tetszés.) A'kormány kép­
viselője erre a gyűlést, feloszlatottnak jelentette 
ki. mert ilyen ellenzéki támadást a kormány 
ellen nem tűrhet meg. (Lármás közbekiáltások: 
Gyalazat! Lyalazat! Szép szabadság ez a mienk ! 
Vasathy felszólította a gyűlés tagjait, hogy en­
gedelmeskedjenek és nyugodtan távozzanak: a 
mi meg is történt.

BELFÖLD.
A magyar kormány képviselői

Pécsbe érkeztek, hogy a Németországgal kö­
tendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tár­
gyalások folytatásában résztvegyenek. A tár­
gyalásokat f. hó 8-án folytatják.

Magyarok és románok. A bécsi 
»Préssé «-ben egy bukaresti román képviselő 
levelet közöl, melyben a magyarok és romá­
nok közötti viszonyról mondja el nézeteit. A 
levelező azt állítja, hogy Romániában becsüle­
tes szomszédi viszonyt óhajtanak Magyaror­
szággal. a mi persze nem zárja ki azt, hogy a 
magyarországi románok iránt ne érdeklődje­
nek. Értjük az ilyen érdeklődést !

Tanácskozás az erdélyi birtokren­
dezés ügyében. Az igazságügyminiszter az 
ország erdélyi részeiben, továbbá a volt Kraszna 
Közép-Szolnok és Zaránd- megyéknek és a 
volt Kővár-vidéknek területein a birtokrende­
zési arányosítás! és tagosítás! ügyekben ér­
vényben levő eljárás reformja tárgyában a 
képviselőházban folyó hó 18-ik napján d. e. 
10 órakor tartandó szaktanácskozmányra hívta 
egybe azokat az országgyűlési képviselőket, a 
kik az országnak erdélyi részéből s a fent 
megjelölt volt megyék és vidékek tereidéről 
vannak megválasztva. E tárgyban a meghívók 
már legközelebb szétküldetnek.

KÜLFÖLD.
Az erény arany-rózsája. Most. már 

bizonyos, hogy a római pápa az erény aranv- 
rozsájával nem Carnotné asszonyt, a Iran ez i a 
köztársaság elnökének nejét tünteti ki, hanem 
valószínűnek tartják, hogy az arany-rózsát a 
mi királynénk fogja kapni.

A hálás Bécs. Folyó hő 6-án Récs vá­
rosának 82 egylete gyűlést tartott s elhatároz­
ták, hogy Bécs városának a külvárosok­
kal való egyesítése alkalmából az uralkodóhoz" 
hála- és hódoló feliratokat intéznek.

A brazíliai köztársaságot egymás 
után ismerik el az európai kormányok. Leg­
újabban a dán kormány ismerte el. A ten<>e- 
rentuli köztársaságot persze könnyű elismerni 
de mikor ismerik már el Fcrdinánd boleár 
fejedelmet ?

Orosz kémek. Konstantinápolyban egy 
Lucki nevű volt bolgár hivatalnokot fogott “el 
az orosz rendőrség, s egy orosz hajón Orosz­
országba szállíttatta. Lucki egyike volt amaz 
orosz tiszteknek, a kik ezelőtt 10 évvel Bul­
gáriát elárasztották. Ö azonban nem tett Ug. 
mint a többiek, hű maradt második hazájához 
s a czár parancsa ellénére nem hagyta el 
Bulgáriát. Ebben áll összes bűne. Elfogatása 
alkalmából szenzácziós leleplezések történtek 
melyek európaszerte, figyelmet fognak kelteni.’ 
Most kitűnt, hony Törökországot száz meg száz 
orosz kém tartja megszállva és talán nincs az 
az erődítés, melynek tervrajzát meg ne sze­
rezték volna. A portán nagy a rémület, mert 
a Lucki-ügyből alighanem világra szóló skan­
dalum lesz. Alapos ugyanis a gyanú, hogy 
Oroszország több magas rangú török személyisé­
get megvesztegetett és már egyes neveket is em­
legetnek. A török kormánynak a saját érde­
kében a legerélyesebb vizsgálatot kellene el­
rendelnie, hogy az orosz kémek üzelmei teljesen 
lelepleziessenek Európa előtt. Törökországban 
körülbelül ötezer orosz kém van ; ezek közül 
hatszáz mérnök, kik a Boszporus erődítéseiről 
készítettek rajzokat. A rendőrfőnök Kardsa 
basának száműzetését kívánja, mert Luciát 6 
szolgáltatta ki 200 fontért az oroszoknak. Niko- 
lov volt vasúti igazgató Konstantinápolyim si­
etett, midőn Lucki elfogásáról értesült, de 
mar későn érkezett. Diplomáeziai körükben 
általános a felháborodás az erőszakosság miatt 
és valószínű, hogy az orosz kémeket mind ki 
fogják utasítani.

Az angol-amerikai konfliktus. Fi-
tadelfiából jelentik, hogy a Csendes-oczeánon 
a Behring-tengeri fókahalászat idejének beállta 
előtt erős amerikai hajó-hadat fognak szer­
vezni, mely 23 hajóból fog állani 118 ágvuval 
és 3000 emberrel.

Parnell több ir képviselővel Boulognéba 
érkezett, hogy O’ Briennel a tárgyalásokat újra 
megkezdje.

semkeség. mely még a szerelem mámorában 
feledi (‘1 a férfiasságot.

Egv pillanat alatt összezsugorodott előtte az 
az ideál, a mit e férfiban feltalálni véli. Fel­
ugrón. a köreveiről s nem akarta többé, hogy 
az a báb megérintse az ő kezét.

Semmi vaKy- Báb vagy, kit az én sze­
szélyem kétségbeejtőt.1, megtört, a helyett hogy 
daezossa telt volna! Miért nem törtél meg % 
engem, le gyönge, le báb.

A férfi egy pillanat alatt átlátta a szeszélyes 
komédiát: s halálsáppadtan emelkedett fel a tér-
,lm)l f. od" kT«dt a nő elé. a ki mint egv dé­
mon állott előtte. '

Ezt nem érdemeltem meg odaadó, vég- 
hetetlen szerelmemért! Ibit ön is csak oly kö­
zönséges nő, kinek szeszélyén és hiúságán még 
a szerelem hatalma sem győzedelmeskedhotiko 

»e rajiam győzedelmeskedett a szerelem és 
Ub,:l lrl1’ "l,,rl »* Benne az -isteni«, hogy

;7‘v rr /gyengülve omlik térdre! Akkor 
mai ndok bab. ha ilyen nőt tovább is szeretnék..

-a a lórii hideg köszönéssel sietett az ajtó 
I. ,A laUil; hl,gy távozni készül, egy pil- 
aiiu alatt belátta a lérli igazságát, sírva fakadt

utána kiáltott. A férfi hátra sem tekintett, el,néni!
mart kiábrándult abból a nőből. Leöntesz.

Tiz év a színészi pályán
V isszaemlékezések.

Irta : Gyöngyi Izsó.
(Folytatás.)

A drámából condemn lett, a közönség kika-
czago , elveszett szemem elől a világ, szédül- 
em. Borsosné mentett ki a zavarból, jelenése 

következve,,, elmondotta az én szerepemet is
A közöny,.yel kellett Áladon is küzdenünk,' 

alrandu tunk (1 előadásra Babócsára, hol fényes 
pártolásban részesültünk, itt már nagyobb sze­
repek jutottak nekem is, mert nem az egész 
személyzetet hozták át a directorok, (mert már 
Borsos is az volt). Kintornás családban Per­
gő Gerzsonyt, Három kalapban Bablisztot stb. 
Visszatérve N.-Atádra, apostolok oszlása követ- 
•ezeit be a társulat minden tagja elégedetlen 

volt. elhatároztatott, hogy mindenki megy a 
merre lát.

Feliruár közepe táján volt, Kömives felszölit- 
liatoll,]hogy számolj,,,, be az 5 hónapi diree- 
orkodása alatt szerzett jövedelmekről. Meg- 
loitent. a társulat keresett az ö hónap alatt
szinte Vo ,tlZedet’ 11 mi íl legelsőid,rendű
szmlmzna 9 forintot tett ki, én rám 4 Irt 50 

■ 111 erre a járandóságra mindenki túl

volt táblázva. Szinlap-osztó lévén, volt egvpár 
garasom, felszedelőzködtünk harmadmagammal 
és elindultunk Csurgó felé gyalog, liol Dalmayné 
Uisznósy Julia társulata tanyázott.

Mint minden utazásnál, úgy most is kegyet- 
le"[ll.] vert az esö> korán reggel esernyő 
nélkül indultunk el, és úgy 9 óra tájban este 
érkeztünk meg Csurgóra, a nagyvendéglő felé 
indultunk, sárosán átázva, összetörve. Előadás 
az nap nem volt, néhány színész és színésznő 
olt vacsorázott a vendéglőben, kil* daczára ág- 
rolszakndt voltunknak szívesen fogadtak, örül­
tek, hogy eljöttünk, mindegyik más-más nagvobb 
darab előadhatására gondolt, melyben kinek- 
kinek jó szerepe volt. Faggattak engem is, hogy 
játsztam-e ezt, vagy azt?stb. Ez ugyanis kisebb 
társulat volt, mint a Kőmivesé, és olyan na­
gyol,b szabású darabokat nem igen adhattak. 
Az minden kétséget kizárt, hogy szerződtetve 
leszünk, pedig még nem is beszéltünk „ direc- 
tmval, most az volt a fő kérdés, hogy hol tölt­
jük az éjszakát. Egyik társunk kapott szállást, 

e en harmadik czimborámmal kénytelenek 
voltunk a pinezér szives ajánlatát elfogadni és 
a vendégek hazatakarodása után, a billiárd 
asztalra lefeküdni. Ott is nagyon jól aludtunk, 
mert nagyon összetört a sok gyaloglás
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1890.
(Az elmúlt év történetéből.)

X.

Nagyon hosszúra kezd már nyúlni az el­
múlt. év történetét tárgyaló czikksorozatunk 
(ámbár arról mi nem tehetünk, hogy az 1890-ik 
észtendő eseményekben oly gazdag volt), azért 
tehát csakis röviden soroljuk föl azon neve­
zetesebb eseményeket, melyeket eddig nem 
említettünk.

F. Márkus Emilia, a budapesti nemzeti 
színház hírneves tagja, jan. 14-én és a követ­
kező napokon vendég-szerepeit színházunkban. 
Búcsú-fellépése alkalmával a joghallgatók ezüst- 
koszorúval lepték meg. Február 15-én
megnyittatott a főiskolai anyakönyvtár mel­
lett berendezett nyilvános olvasó terem. — 
Febr. 18-án és 19-én a Szlavianszky-Agrenev- 
féie orosz daltársulat lépett löl színházunkban. 
Márczius fi-án — Péchy Kálmán jutalom-játé­
ka alkalmából —• egyszerre 4 iiatal debreczeni 
iro müvét adták elő a debr. színházban. Már­
czius tizenötödikét a városháza előtti téren 
ünnepelte meg a főiskola ifjúsága és a nagy 
közönség. Este külön ünnepélyek voltak a jog­
hallgatók önképző-körében és a kereskedő 
ifjak önképző-egyletében. Ez utóbbi ünnepélyt 
követő banketten az ünneplők mulatságát saj­
nálatos botrány zavarta meg, mely számos 
párbaj-ügynek lett szülő-anyja. Városunkban 
az elmúlt években kevés párbaj történt, de az 
1890-ik év tavaszán minden második ember 
parbaj-segéd s minden harmadik ember pár­
bajozó fél volt. Az iskolai és világi hatóságok 
gyámoltalansága okozta, hogy társadalmi viszo­
nyaink az elmúlt év tavaszán ennyire elfa­
jultak.

Márczius 30-án a debr. kormánypárt gyűlést 
tartott, melyből Tisza Kálmánhoz buosu-felira- 
tot. gr. Szupárv Gyulához pedig üdvözlő fel­
iratot intéztek. Apr. lí-én és ló-én Nagy Imre 
a nemzeti színház tagja vendégszerepelt szín­
házunkban, de fölléptei iránt a közönség meg­
magyarázhatatlan közönyt tanúsított. Apr. 20-án 
és 21-én tartattak meg a tavaszi lóversenyek 
Városunkban. A második napon baleset, is tor­

i'tént, a mennyiben egyik lovas sérüléseket 
szenvedeti. April utolsó napjaiban Blaha Lujza 
asszony vendégszerepeit színházunkban, mely­
ben az 1889/91-iki színidéin- ápril 30-án be­
zárult.

Jiizsej főherczeg két ízben látogatta meg vá­
rosunkat : május 22-én és szept. 10-én. E

második látogatása alkalmával fia : József Ágost 
főherczeg is eljött Debreozenbe. - A főiskolai 
magyar irodalmi önképző társulat jun. 8-án 
ünnepelte meg fennállásának 50-ik évfordulóját. 
7hah/ Kálmán, városunk első kerületének kép- 
viselöje, jun. 8-án tartotta meg beszámoló 
beszédét, ugyanaz nap tartatott meg a debr. 
függetlenségi és 48-as párt szervezkedő köz­
gyűlése. Aug 4-én Baross Gábor kereskedelmi 
miniszter meglátogatta városunkat. Aug. 11-én 
Kossuth Lajos testvére, lluttkayné Kossuth 
Lujza urhölgy, Debreozenbe jött s itt időzött 
aug. 14-éig. Aug 12-én a függetlenségi és 48-as 
párt nagyválasztmánya tisztelgett Ruttkaynénál, 
este pedig a városi dalárda szerenádot rende­
zett neki. Aug. 20-án a városi dalegylet jubi­
láns estélyt rendezett, megünnepelvén a ko­
lozsvári diadal 10-ik évfordulóját. Aug. 27-én 
a városi dalegylet kirándulást rendezett Nagy- 
Bányára, aug. 30-án pedig a debr. kereskedő 
ifjak dalegylete rendezett dalestélyt Nagy-Ká- 
rolyban, a Kölcsey-szobor alapja javára.

Szept. 12-én király ő felsége látogatta meg 
városunkat. Kíséretében voltak gr. Szapáry 
Gyula és b. Orczy Béla miniszterek. Az akkori 
fogad latás és ünnepélyességek nagyszerűségé­
vel sokat foglalkoztak azon időben a hírlapok 
s mi is kellőleg méltányoltuk a debr. »király- 
nap« nagy fontosságát,

Szept. 26-án tartatott meg a debreczeni 
pinczér-egvlet zászlószentelési ünnepélye. Okt. 
1 t-cn Farkas Ozmán pasa látogatta meg vá­
rosunkat, Oki, 25-én és 26-án a magyar szí­
nészet százéves jubileuma alkalmából díszelő­
adások voltak színházunkban, nov. 17-én pe­
dig a debr. színház fennállásának 25 éves ju­
bileumát ünnepelték meg díszelőadással.

Az 1890-ik év halottjai városunkban:
Lovassy Sándor kereskedő (jan. 10), Renó 

József kereskedő (jan. 17), Laky Lajos városi 
tanácsnok, Békési Vétenie (jan. 22), Feer Zsig- 
mond 1848/49-iki honvéd főhadnagy (jan. 28), 
lóth Gyula vasúti hivatalnok (febr. 3), V. Bti- 
daliázy József né (febr. 16), Bandies József kath. 
papnövendék (febr. 23), Somossy István, keresk. 
és iparkamarai hivatalnok (márcz. 7), Kainráth 
Antal vendéglős (márcz. 14), Gúnyéi Pócs Ká­
roly ügyvéd (márcz. 22. öngyilkosság), Dr. 
Szcökc István orvos (márcz. 24), Péntek Ferencs 
tanító (apr. 13), özv. Bonis Sámnelné szül. Ber- 
náth Karolina, Mayor Antal magy. államvasuti 
raktárnok (apr. 21), Schwarz Benő kereskedő 
(Budapest, apr. 22), Szikszay István (apr. 28. 
öngyilkosság), id. Morvay Karolyné (apr. 28), 
Várady lmréné (apr. 30), Füvessy Bertalan jog­

hallgató (május 4), Kiss Imre polgár, özv. Sze- 
esey Sándorné, Esztelneki Szacsvay Géza hely- 
szinelési felügyelőség! hivatalnok (május 9), 
Borsay Sándor( ügyvéd (május 16), Zivuska Jó­
zsef volt városi erdész (május 23), Kovács 
Irma (május 31), özv. Reviczky Menyhcrtní 
(jun. 5), Scheitl Márton órás (jun. 11), Sík La­
jos nyug. városi alapítványi pénztárnok, Ember 
István ügyvéd, városi t. aliigyész (jun. 12), 
Mayer György (jun. 21), Csanak Józsefné (jun. 
27), Báné István 1848/49-iki tüzér-hadnagy 
(juh 24), Volánt Vilma (jul. 26), Kovács József 
iparos (jul. 28), Nánássy Lajos helyettes pénz­
ügyigazgató (aug. 24. öngyilkosság), Váradi 
Szabó Klára (aug. 28), Juhász Lajos .törvény- 
széki iroda-igazgató (szept. 4), Mandis Győző, 
a debr. dohánygyár aligazgatója (Budapest, 
szept. 10), Konthy Emilia (szept. 11), Komlőssy 
Etelka (szept. 16), Szabó Istvánná (szept. 25), 
Szabó Károly kereskedő (okt. 1), Irinyi Istvánná 
(nov. 1), Osterlamm Ernőné (nov. 3), özv. Medve 
Bániciné (nov. 5), Szűcs Mihály volt város­
gazda (nov. 6), Komlőssy Karolina (nov. 8), 
Bernfeld Jónás rabbi (nov. 10), lóth János 
nyug. városi házipénztárnok (nov. 15), Vernek 
Fercncz közös hadseregbeli százados (nov. 16) 
Mede Gyula fodrász (nov. 18), Megyery Pálné 
(nov. 20), Konthy József nyug. városi tisztvi­
selő (nov. 21), özv. Horváth Andrásáé (nov. 
29), Öllé Eleimé (decz. 7), Huszár Mihály (deez. 
14), Bácsi Ferenczné (deez. 16), Szél György 
(decz. 20), Harsányt Sándor (decz. 21), Vér- 
tessy Lajos (decz. 25), s Nánássy Ferencz 
(decz. 31). —

ISOÓS GÁBOR. 1
1814—1891. I

"lettekben dús. nemes élet fáklyája lobbant 
utolsót tegnap: Soós Gábor, volt országyülési 
képviselő, hites ügyvéd, a függetlenségi és 48-as 
elvek rendíthetetlen hü öreg bajnoka, a jóté­
konyságáról ismert áldott, nemes szivü magyar 
hazafi, a ref. egyház áldozatkész oszlopa el­
hunyt tegnap január 7-én este */» 10 órakor 
H.-Nánáson 77 éves korában.

Késő éjjel hozta e gyászhirt hozzánk a táviró 
sodronya; s nemcsak H.-Nánáson, környezete 
körében, hanem Debreczenben is általános lön 
a részvét s az elhunyt iránti igaz kegyelet 
nyilvánulása.

Sőt el fog az terjedni a hazában mindenütt, 
a hol méltán megillető tisztelettel s elismerés­
sel vannak eltelve a megdicsőült iránt, ki élé-

Reggel elmentünk tisztelegni az igazgatóság­
hoz, éppen jókor érkeztünk, a direktorné szür­
csölgette a kávéját, és bennünket is elláttatott 
ezivesen. No, gondoltam magamban, már itt jobb 
a mód, mert a directorné cselédet is tarthat. 
Rögtön kitűzték a «Toloncz«-ot előadásra, ne­
kem Lőrinczet osztották benne és én dereka­
san megfeleltem a szerepnek, megtapsoltak 
benne sokszor, kaptam accidentiát is, szinlap- 
hordó lettem, az öreg megboldogult Berzsenyi 
bácsival együtt, azaz hogy én csak magam, 
mert az öreg szegény bizony alig bírt jönni, 
vénsége miatt magam futottam be minden reg­
gel a várost. A színpadon laktam, hol zöld er­
dő. hol szobában vetve meg a vaczkot. Szere­
peket gyakran kaptam és az állapot az elmúl­
takhoz képest tűrhető volt.

Az elzüllött Kőmives-társulat tagjai lassan- 
kint átszállingóztak hozzánk, Kőmives maga is 
kinek eoneessiója volt (inig Dalmaynénak nem.) 
A sziniapon a Kőmives neve lungált, mig a 
financziákhoz csak Dalmaynénak volt joga . . . 
és senki másnak ám, számadás sohasem volt, 
ez igazgatónő csak zsebre rakta a jövedelmet, 
és adott belőle annak, a kinek akart.

Nagy társulattá lettünk, elmentünk Sziget­
várra...................

Itt már meglehetős tisztességben voltunk

Nagy, szép teremben építettük fel a színpa­
dot és szinlapjainkat már nem irtuk, hanem 
Pécsett nyomattuk. Ilyen két szinlapot küld­
tem el szüleimnek, egy fél év után először tu­
datva, hogy hol élek, megírtam, hogy színész 
vagyok, és hogy az is maradok. Választ leve­
lemre nem kaptam.

Szinlaphordó voltam. Itt is, minden nap 180 
szinlapot kellett széthordanom egymagámnak, 
de azért bucsuzás alkalmával, az igazgatóné 
rám disputálta, bogy a búcsúzol meg kell osz­
tanom egy másik elsőrendű színész úrral, ki­
nek Szigetváron létünk alatt, semmit sem tet­
szett dolgozni és igy accidenciája sem volt, 
én, mit volt mit tennem, meg is osztottam ve­
le. -— Az elbucsuzás után azonban nem igen 
készült a társaság tovább menni, pénz nem 
volt, pedig nagyon jól ment ; jövedelem volt 
mindig — de az mind eltűnt Dalmaynénak 
feneketlen zsebében.

Már csaknem egy hétig vesztegeltünk, nem 
játszva a városban, a már letörlesztett adó sá- 
gaim után újakat, kellett csinálnom, és nem 
volt miből fizetni, a vendéglős megtagadta a 
kosztolást. — Négyen laktunk együtt (egy ul- 
ezára nyitó bolthelyiségben) a társaim felbiz­
tattak, hogy kellékes és szinlaposztó voltom­
nál fogva, nézzek körül a városban, és hozzak

kellékbe, valami ennivalót, el is indultam, és 
hoztam valahonnan krumplit, — ezt megfőzet­
tük és egy nap ebből telt ki az élelmünk, 
másnap már nagyobbal is mertem.

(Folytatása következik

Gondolatok.
Az ifjúság jósága : angyali; az öregség jó­

sága : isteni.

Csak hébe-korba tanulunk valamit, de na­
ponként — feledünk.

Az első s az utolsó, amit a lángésztől köve­
telünk : az igazság szeretető.

» Tudatlanság csak akkor alaosonyitja le az 
embert, ha gazdagsággal párosul. A szegényt 
korlátozza nyomora; tettei pótolják a tudást 
és betöltik gondolntjait. Ellenben a tudatlan 
gazdagok esak kedvteléseiknek élnék és hason­
lítanak a baromhoz. Ehhez járul még a szemre­
hányás, hogy a gazdagságot és időt nem hasz­
nálták fel arra, a mi egyedül adna értéket 
nekik.
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* Ujonczok sorsolása. Tegnap d. u. 
volt a városháza nagy tanácsié miében az októ­
berben bevonuló ujonczok sorsolása. 1120 ujoncz- 
nak kellett volna számot bűzni, de csak keve­
sen jelentek meg, Így a hatóság közegei telje­
sítették a távol levők helyett a sorhuzást.

* Falb az időről. Falb Rudolf hosszabb 
közleményben fejti ki. hogy az időjárásra vo­
natkozó jóslásai, melyeket múlt év végén tett, 
ez év elején a legpontosabban beváltak. Nagy 
csapadékot jelzett ez időre s a mint tudvalevő 
Ti Falb által megjelölt ibőben egész Európában 
a legnagyobb mérvű havazás uralkodott. Egv- 
ben Falb alkalmat vett magának arra. hogy 
támadóival szemben védelmezi tudományát s 
az általa jósolt időváltozások tudományos ala- 
poságát .Nem kell egyébre hivatkoznia —- úgy 
mond mint az eredményekre, a melyek jós 
Iá sail igazolják s ellenei vádaskodásai halomra 
dőlnek. Hogy egynéhány fiatal emberek ügy­
védiek legjobban felszínre kerülni, ha beleka­
paszkodhatnak az ő (Falb) kabátjába. E kis po­
lémia után kijelenti ismételten .hogy január 
íi-én ismét nagyobb havazás várható, úgyszin­
tén jan. 16-an is Februárra és márcziusra 
szintén jelentékeny lesz a csapadék.

* Az útlevelek tárgyában a belügymi­
niszter ismét körrendeletét intézett városunk 
hatóságához. A körrendelet igy szól : »A kül­
földre szóló útlevelek kiadásának a védköte- 
lezeltség szempontjából való korlátozására nézve 
a következő szabályok vannak érvényben : véd- 
törvény végrehajtása tárgyában kiadott utasítás
1. részének 89. § a; és anyilvántartási-utasitás 
1. részének 14. tj a értelmében a külföldre 
szóló útlevelek kiadása csupán csak az [állítás 
kötelesekre, vagyis a még he nem sorozott s 

■a sorozásra törvény szerint még fölhívott egyé­
nekre. továbbá a már besorozott s tartósan 
szabadságolt, tartalékos vagy póttartalékos ál­
lománybeli egyénekre nézve van korlátozásának 
alávetve. Ezen szabályok értelmében meg a 
néptől kelőknél véd kötelezett ségi szempontból 
sokkal szigorúbban megítélendő egyénektől 
sem lehet a meghatározott korlátozásokon 
belül, a tengeren való utazásra szóló útlevelek 
kiadósai megtagadni. Mellesleg megemlíthetem 
azt is. hogy a véd törvényi utasításnak jelenleg 
kidolgozás alatt lévő lll-ik részében finely a 
nyilvántartási utasítás l-ső része helyett fog 
annak idejében hatályba lépni) oly rendelkezés 
vétetett löl. melynél lógva a tengervédhez 
tartozó s jelentkezési kötelesség alatt álló és 
a katona ellenőrzési szabályoknak alávetett 
egyének útleveleinek kiadása sem fog korlátoz­
hatni. Ennélfogva és mivel a népfelkeléshez 
tartozó egyének külföldre való utazását korlá­
tozó rendelkezések sem a véderőre vonatkozó 
törvényekben, sem az. azok végrehajtását tár­
gyaló utasításokban és szabályzatokban nem 
forog fönn indok arra, hogy még jelentkezés 
kötelezettségével sem tartozó népfelkelők útle­
veleinek kiadása béke idején védkötelezettségi 
szempontból bűnnel)/ módon korlátoztussék. De 
sőt ellenkezőleg, a védtörvény végrehajtása 
tárgyában kiadott utasítás idézett I. rész 89.
§ a .'i. pontjában tételesen és határozottan ki 
van mondva, hogy az állítási kötelezettségüknek 
eleget tett és be nem sorozott egyéneknek — 
akik pedig épen a népfelkelők túlnyomóan na­
gyobb számát képezik — külföldre való uta­
zásai védkötelezettségi szempontból korlátozás­
nak alávetve nincsenek. Ezen szabályokból egy 
fölmerült kérdés alkalmából szükségesnek ta­
láltam a törvényhatóságot a külföldre szóló 
útlevelek ajánló tárgyalásánál való miheztartás 
végett külön is értesíteni.«

* A kosár. Honnan származik ez a szó­
járás: «kosarat adni,» a mi a lánykérés vis- 
szautasitásával egyértelmű ? A szójárás, mint 
a nyelv legtöbb népies fordulata, az élet tel­
jebői, valódi eseményekből eredt. A középkor­
ban a franozia lovagiaságnak megvoltak hatá­
rozott. jelentős szokásai, elmés formulái. Ha 
egy imádott és körülrajongott hölgy abba a

lel
lat
fin
jel

mi
de
mi
te!
ah
va
en
a
ug
de
m:
m-
m

tá
le:
KZ
vá
ga
sz
cs

m
m
is
R\
Rá
v<

ga
bt
al
se
m
el
se
m
H?

ki
já
te
z<
!'í

n

fa
c:

él
Cl
á

ö:
c:
V

z
e
k
e
s
k
é

lének minden perezét a közjóra, minden vagyo­
nát, utolsó fillérét is nemes, nagy czélokra ál­
dozta, a jótékonyság oltárán tette le.

S élénk emlékben él az a hü kitartás, a 
tántoríthatatlan, szívós ragaszkodás, fenkölt 
lobogó hév, melylyel Hoós Gábor, a hajdú­
nánási választókerület több országgyűlési cvk- 
luson keresztül megválasztott országgyűlési kép­
viselője a függetlenségi és 48-as eszmek szol­
gálatában buzgólkodott s ezáltal emlékét elv­
társaink sorában örökre feledheletlené tette.

Kétszeres ennélfogva a mi gyászunk is. kik 
benne elveink hü, tántorihatatlan harezosát 
látjuk kidőlni; kit hízelgés, kegy, kitüntetés es 
semmi más hiúság,ami megmételyezéssel fenye­
getett megyénkben, sem volt képes elveitől 
csak egy hajszálnyira is eltéríteni.

Mig egyfelől az elismerés és hála babérjait 
nyújtjuk a mindvégig hü elvtárs felé, másfelől 
aggodalom lepi meg szivünket: vájjon Hajdú 
vármegyének ifjú nemzedeke levonja-e a most 
kidőlt, el vilii öreg hazafi szilárd jelleméből a 
tanulságot s ragaszkodni fog-e oly kitartással, 
oly rendíthetetlenül a Hajdúság örök hagyotná- 
nya : a magyar függetlenség hiirthatatlan evan- 
géliomához, minta hogy erre Hoós Gábor, a hajdú 
kerület, majd megyebeli 48-as képviselők Nesz­
tora politikai jellemével példányképet mutatott?

Megilletődéssel állunk koporsód előtt, ősz 
hazafi : s kegyeletünk legméltóbb nyilvánitása- 
képen azon fogadásunkat ujitjuk meg, hogy 
elveidhez való tántorithatlan ragaszkodásunk 
által igyekezünk méltók lenni a te emléked­
hez ; s kegyeletünk legszebb jele az lesz, ha 
megviszszük sírba hullott poraidhoz a kivívott 
függetlenség diadalhírét.

Nyugodjál sírodban csendesen, jellemszilárd 
elvtársunk ; viraszszon hamvaid felett á hála 
elismerés és kegyelet áldó szelleme 1

Soétt Gáborban a ref. egyház egyik legjóté­
konyabb. áldozatkész hívét veszilé. Vagyonát 
melyet egészen önszorgalmából munkássága s 
ismeretes tákarékossága állal szerzett, teljesen 
közezélok felsegitésére fordította.

Csak pár évvel ezelőtt lepte meg á világot 
nagyszerű adományával ; ugyanis a debreezeni 
ref. főiskolának 50.000 s a nánási ref. gyinna- 
siumnak szintén 50.000 frtot ajándékozott.

Nincs családja. Egyetlen testvére Sons Sára 
özv. Fodor Gáhorné maga is jó módú asszony 
ki a nánási kisdedévé javára 10.000 frlos 
alapítványt tett s a ref. toronyharangjaira 4100 
frt készpénzt adott.

Ezer Demosthenesnél szebben beszél a 
tett.

Soós (iábor szegény sorsú szülőktől szárma­
zott. Nyilvános pályáját rektorságon kezdte 
Derecskén, azután tett ügyvédi vizsgát s lelt 
belőle a Hajdú kerület hires prókátora s ké­
sőbb ékes szóló képviselője,

Takarékosságáról sok mende-monda forog 
közszájon. Mondják, hogy képviselő korában 
Budapesten napi fentartása 85 krajezárba ke­
rült. A többit félre tette — az iskolák javára.

*
Temetése előreláthatólag óriási részvét mellett 

pénteken f. hó 9-én délelőtt lesz H.-Nánáson 
Képviselve lesz a debreezeni főiskola is Erdős, 
Csiky és Sass tanárok állal. S kinn lesz a fő­
iskolai énekkar is.

De a mi mindennél fényesebb és nagysze­
rűbb : ott lesz a koporsó felett a nemzet, a 
ref. egyház, Hajdu-Nánás város, a megszámlál­
hatatlan felsegített szegények áldása, hálája 
és kegyelete 1

B. J.
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helyzetbe jutott, hogv egy kérőt visszautasít­
son, nem lelte nyiit kijelentéssel, hanem kép­
letes cselekvénynyel. A lovagnak vesszőből és 
virágokból font kosarat adott, gyenge fenékkel 
Hadd üljön belé a lovag udvarolni, majd ket­
té szakad akkor a kosár s neki ki kell belőle 
ugrania. íme a kosáradás és kapás szava járá­
sának magyarázata. Volt. ez udvarias, lovaeias 
szokásnak a németeknél kissé durvább módja 
is. A szerelmes lovagok ugyanis többnyire csak 
titkon férhettek imádottaikhoz s rendesen ko­
sarakban húzták fel őket a női lakosztályokba. 
Ha a nő valamelyikre ráunt, gyengébb kosár­
ban huzattá fel s a lovag keresztül bukott raj­
ta. Innen származik a bukás ama jelentősége 
is: »ezélt nem érni, pórul járni,« a mit nem­
csak a lovagok, hanem a mai diákok, képviselő 
jelöltek is ismernek. Régibb időben azonban 
nemcsak a férfiak, hanem a hölgyek is kap­
hattak kosarat. A porosz-rajnai tartományban 
pedig a népnél még ma is szakadt kosáron kell 
átbújnia annak a legénynek, ki egv leányt 
elhagyott.

Apróságok. Ízlés dolga. A: »Melyik olasz- 
országi város gyakorolt önre legkellemesebb be­
nyomást ?«

R.: »Velencze.«
A.: »Persze, persze ... a Márk-!ér, a gon- 

dolázás . .
H.: »Nem éppen ez, hanem a vendéglő ab­

lakából pompásan horgászhattam.«

*

A fűszeresnél. Kérek félfont theát.
— Feketét, vagy zöldet, kisasszony ?
— Akármelyiket, az én bugris asszonyom 

úgy sem tudja megkülönböztetni, mert vak.
* A gyógyító álom. KraíTt-Ebing bécsi 

tanár hallgatóinak a napokban egy sajátságos 
embert mutatott be. Egy 22 éves, erőteljes és 
meglehetősen intelligens fiatalember volt ez, a 
ki a miatt, mert a tengerészeihez nem akarták 
fölvenni, annyira elkeseredett, hogy búskomor­
ságba esett, mely idővel nagymérvű hysteriává 
fajult, még pedig oly nagy mértékben, hogv a 
betegen minden második nap epilepsiához ha­
sonló rohamok vettek erőt. E rohamok után 
rövid időre vagy bárgyú vagy dühöngő lett. Az 
előadás alatt is ilynemű roham vett rajta erőt. 
alig hogy magához tért, kényelmes székbe ül­
tették, mire a tanár fölszólította, hogy gondol­
jon csak az álomra, a «gyógyulást hozó álom­
ra«. mely őt súlyos bajától meg fogja szabadí­
tani. »Ineipit» mondá most Krafft Ebing s éles 
tekintettel nézett a fiatal ember szemeibe, vé­
gig simította néhányszor a beteg arczát s igy 
szólt: »Aludjon most el. kedves barátom, mert 
most a gyógyulást hozó álmot fogja aludni, mely 
önt súlyos bajától megszabadítja1« A beteg azon­
nal lezárta szemeit, fejét a szék támiányára 
hajtotta s úgy látszott, mintha mélyen elaludt 
volna. A kérdésekre pontosan reagált, mig 
KraíTt-Ebing vele összeköttetésben volt. mihelyt 
azonban a tanár kezét visszahúzta, a legna­
gyobb apathiába esett környezete iránt s nyu­
godtan tovább aludt. Az igenlő s tagadó vá­
laszokat a lej szokott mozdulataival s tompa, 
artikulátlan hangon fejezte ki. Ekkor a tanár 
azt mondta neki, hogy ezúttal legyen mindig 
jókedvű és vidám, mert bajából január 1-ig 
okvetlenül kigyógyul. »Most ébredjen föl» pa­
rancsok! a tanár. A beteg mosolyogva nyitá 
föl szemeit s derülten tekintett maga körül. A 
kérdésre, hogyan érzi magát, igy felelt: »Na- 
gyon jól.» Arra a kérdésre, hogy miért érzi 
magát jól, azt mondta, mert biztosan tudja, 
hogy január 1-én meg lesz gyógyítva. Arra a 
kérdésre, hogy honnan tudja ezt. nem volt vá­
lasza, de azt mondta, biztosan állíthatja, hogy 
egészséges lesz. Kralft-Ebing tanár az előadás 
végén azon reményének adott kifejezést, hogy 
a beteg baja háromszori hipnotizálás után meg 
fog szűnni, s hogy a hallgatók január 8-án, a 
mikor a beteget nekik ismét be fogja mutatni, 
rekonvalescensnek fogják őt találni.

Újdonságok.
* A népszámlálás. Annyira haladtak 

már a népszámláló ügynökök nehéz munkájuk­
ban, bogy némelyik teljesen bevégezte kitűzött 
helyén az összeírást. E hó 10-re bizonyosan 
befejezik a népszámlálást Debreczenben és vi­
dékén.
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* Piaczi Árak a Debrecenben f. hó 6-án
tartott hetivásárról :
1 mmázsa búza . . . . 7.50--7.40--7.30.
1 kétszeres . . 6.70 6.60- 6.50
1 „ rozs . . . . 6.40--6.30--6.20
1 V aipa . . . 6.60--6.50- -6.40.
1 „ zab . . . . 7 00--6.90--6.80.
1 „ tengeri . . 6 30 -6.20 6.10.
1 köles . . . . 6.20- 9.10- 6.00.
1 köles kása — lő. --  t
1 zsák burgonya . . . . --- 1.60 —

100 k! 4. szalonna . . 41.— 40 — 39.—
100 „ háj ... . . 46.— 45.— 44.—

Farsang.
A társadalmi élet jellemző nyilvánulását ész­

leljük valamely város szórakozásaiban is: mu­
latságaiban, melyeknek mily mérvben való 
finomabb voltuk és változatosságuk szintén 
jelző pontjai a társadalmi műveltség fokának.

Igaz. hogy a szórakozásoknak úgy minősége, 
mint mennyisége nemcsak az igényektől függ, 
de a körülményektől is. melyek között vala­
mely város társadalma él; hogy egy város ér­
telmisége nem szórakozhatik mindig épen úgy, 
ahogy az intelligencziája megkívánja, de utalva 
van úgy szórakozni, ahogy körülményei meg­
engedik : de még az utóbbi esetben is jellemző 
a szórakozás módja, mert a jóllét nagysága 
ugyan pazarabbá teheti a mulatságok fényét, 
de szellemén nem változtat. — A szellemet 
maga a társadalom adja, — a társadalom, mely 
mulat, — s nem anyagi helyzetének, hanem 
műveltségének minősége által.

Ellentétéül a természetnek, mely kihalt, a 
társadalom ereiben az életkedv most lüktet 
leghevesebben, telnek idején, mintha az enyé­
szet láttára, múlandóságára gondolva, mohó 
vágy szállaná meg : örülni a létnek, s a vi­
galmak fényében, zajában nem látni a termé­
szetet kiholtan, nem észlelni az enyészet fagyos 
csöndjét.

A természet halála csak játék. Folyton is­
métlődő metamorfoziásának egyik jelenete, 
mely után feltámadás, uj élet következik. Nem 
is a természet busitja az embert. Önzése na­
gyobb, semhogy ne gondolna legalább is önma­
gára, s a természet halála ne a saját múlandó 
voltát juttatná eszébe.

Érzi a kételyt, A vallás föltámadással vi­
gasztalja, örök élettel. A természettudományok­
ból anyagcserét sejt: élni fog örökké, de más 
alakban. A lest mint forma elenyészik, de nem 
semmisül meg egyetlen paránya sem, csak 
más anyagba olvad, S kételye perczeiben az 
ember vigaszt nem lel sem az egyikben, 
sem a másikban. — Csak azt tudja, hogy 
mint ember, elenyészik. S mohón ragadja meg 
az életöröm serlegét.

De nem mindenki bölcselkedik ekként, csak 
kevesen azok közül, kik a farsangot átmulat­
ják. A legnagyobb rész csak mulat, mert ösz­
töne ‘a vigság kéjesen melegítő fényének kö­
zelébe sietteti : mulatnak, mert a mulatság szó­
rakoztat, s kellemes változatosság a minden­
napi élet küzdelmei közben.

Van, azaz talán csak igy : volna azonban a 
farsangnak a pusztán szórakozás mellett egyéb 
czélja is.

A társadalom különböző elemeit, kiket az 
életben a napi küzdelem elválaszt, a közös 
czél: a kellemes szórakozás, bizalmas jellege 
által közelebb hozhatná egymáshoz.

Egy város egész társadalmát ily közeledés 
összetartóvá szilárdíthatná, mely összetartás 
csakis ott lehet, hol válaszfalak egyes uralkodó 
vagy uralkodni végyó osztályok, klikkek kö­
zött nincsenek. Megszűnvén a válaszfalak : 
elenyésznének a kicsinyes hiúságból nagyravágyó 
klikkek s ugyanegy város polgárai, mint ugyan- 
egy család tagja: rokonszenveznének egymás­
sal, s ez az egy csalóddá tömörülés a mily 
kellemessé változtatná a farsangi mulatságokat, 
épp úgy előnyére válnék a város fejlődésének

is, mert szűnni kezdenének általa az egyes 
önző czeluk s a közös nemesebb czelok jutná­
nak helyökbe.

Kik nyilvános bálok alkalmával is külön 
klikkeket képezve, magukat elzárják a lenézés, 
a kicsinylés, s az indokolatlan gőg spanyolfa­
lával a többiektől, kikkel nyilvánosan együtt 
kellene mulatniok, kik zártkörűket képeznék a 
nyilvános nagykörűén : ám nézzenek azok jól a 
bálterein tükreibe, s aztán ■— nevessék ki ön­
magukat. ,

Az ember értékét nem szerencséje állapítja 
meg, nem az, a mi estélyektől függ, hanem 
magának az embernek, mint érző, gondolkozó 
lénynek az értéke. A kiben megvan a gondol­
kozás tisztessége, az igyekezet: miuél művel­
tebbé válni s az igy elsajátított intelligenczá- 
nak bizonyos nagysága, — aki lelkileg finom, 
gondolkozásban nemes, s érzéseiben nem 
durva : ha szegény, ha gazdag, egyaránt meg­
becsülendő. Csak egy válaszfalnak szabadna 
léteznie a társadalomban: annak, a mely a 
tisztességes elemektől a tisztességtelen eleme­
ket elkülöníti. Mivel pedig a farsang mulatsá­
gaiban csakis tisztességes elemek vehetnek 
részt: a klikkszellem uralkodása még nyilvá­
nos bálokon is nemcsak indokolatlan, de ne­
vetséges is. s épp ellenkezőjét eredményezi 
annak, amit czéloz : nem azt vesszük általa 
észre, hogy az illetők mennyivel különbbek, 
hunéin, hogy mennyivel kicsinyesebbek, nevet­
ségesebbek a többieknél.

Színház.
Tegnap a »C z ig á n y b á r ó> került színre, 

a czimszerepben Nógrádi János vendéggel. 
Nógrádi sem játékával sem hangjával nem elé­
gi tette ki a debreczeni közönség igényét; já­
tékáról szó sem lehet, hangja is oly kicsiny, hogy 
egészen eltűnt a mi nagy színházunkban. Egye­
düli érdeme, a mivel szerepét megmentette a 
teljes bukástól, az elegánczia. Ha fellépése 
szerződtetést czélból történt, s úgy czélját Nóg­
rádi aligha eléri, mert a debreczeni közönség 
miiigényeinek ő nem felel meg. Szantessy Vilma 
Salfija sem volt kielégítő, bár több jelenetében 
bőven aratott a konveczionalis tapsokból. Jók 
volt Ellinger (Arzéna) és Andorfi (Zsupán.) 
Delin Henrik karnagy jutalomjátéka, e hó 13-án 
lesz. Ez alkalommal színre kerül Flottól! 
»Alexandra Stradella* czimü nagyhatású 3 
felvonásos operája, melyben a főszerepeket K. 
Kopácsi Juliska, Valentin, Karacs, Hatvani és 
és Püspöki játszák.

Gyöngyi concessiója. Debreczenben 
mindenütt beszéd tárgyát képezi most színhá­
zunk sorsa. Több vidéki igazgató pályázott tud­
valevőleg de két pályázat áll egymással komolyan 
szembe : a Gyöngyi Izsóé és a Leszkay Andrásé. 
Mindkettő mellett és ellen támad kedvező és 
és kedvezőtlen kritika, már t. i. mint egyéni 
nézet. De a pályázat sorsát még sem ez teszi 
szövevényessé, hanem az a körülmény, hogy 

hir szerint; írták az összes fővárosi lapok 
is — Gyöngyi Izsó részére a központi színé­
szet i válaszmán y nem javasolta a concessiót 
mig Leszkay Andrásnak igen. Holott az első 
elösmert nevű művész, ki a szinigazgatásban 
is megmutatta jártasságát, az utóbbi pedig föld- 
birtokos, ki e téren jártasságot mag nem sze­
rezhetett. Ez mindenesetre furcsa dolog lenne, 
ha igaz lenne! Gyöngyi e hírekre felutazott 
Budapestre és tegnap siirgönyözött maga Va­
lentin Lajosnak, hogy a coneessiót megfogja kapni. 
Érdekkel várja mindenki, hogy dől el hát szín­
házunknak a sorsa.

A közönség rovata.
KösztinetnyilvÁnitAa.

A lesújtó bánat közepette, mely egyetlen 
fiam néhai Ha May Károly a ref. főiskola VIIl-ik 
gymnasiuma volt tanulójának elhunytával ért ; 
enyhítő balzsamként hatott anyai szivemre 
azon körülmény, hogy a Nagytiszteletü és Te­
kintetes Tanár urak s az igen tisztelt főiskolai 
énnekkar fiamnak folyó hó 7-én történt vég­
tisztesség tételénél megjelentek — illetve közre 
működtek. Nem különben feledhetlen fiam pá­
lyatársai, rokonaink, jóbarátaink ismerőseink, 
valamint a n. é, közönség fogadják e részvét­
teljes megjelenésükért leghálásabb köszöneté­
in et.

Debreczen, 1891. Január 8-án.

özv. Ballay Károlyné,
és az elhunyt nagybátyja :

Kupecz Mihály.

Holnap, pénteken 1891. január hó 9-én pá­
ratlan bérletben:

A HUSZÁR SZERELEM.
Vígjáték.

Irodalom és művészet.
— A Petőfl-társaság kedden d. e. tar­

tolta 15-ik nagygyűlését az akadémia díszter­
mében, Jókai Mór elnöklete alatt. Komócsy Jó­
zsef alelnök megnyitó beszéde után Szab ó 
E n d re másod-titkár olvasta fül az évi jelen­
tést, melyben ugyancsak megtámadja a napi 
sajtót. Támadása jellemzésére adjuk belőle a 
következő sorokat: »Köz- és társaséletünkben
mindenfelé erős az áramlat a nemzeties felé, 
csak épen a hazai irodalomban vehető észre 
bizonyos pangás, ha nem visszaesés. S ha ösz- 
szehasonlitjuk irodalmi állapotainkat más mű­
vészetekkel, vagy akár technikai ágak előhala- 
dásával, be kell ismernünk, hogy azok túlszár­
nyalnak bennünket a fejlődésben. Miért van 
ez? Talán mert csak épen a szépirodalomban 
nem találkoznának jóravaló tehetségek ? De­
hogy 1 Vagy talán a közönség nem talál ked­
vet az irodalomban ? Azt sem lehet mondani 
A pangásnak egyszerűen az az oka, hogy az 
irodalomnak épen az irodalomban támadt egy 
hatalmas ellensége, a mely kérlelhetetlenül el­
lenünk támad, oda erőszakol magához minden 
tért, s nekünk e monstrum ellen nincs sehol 
semmi védelmünk. Ez esküdt ellenségünk a 
napi sajtó. Régebben a napi sajtó szives ba­
rátságban élt a szépirodalommal, az egyik fő­
városi lap például egy időben végig közölte 
Greguss Ágost költészettanát, sőt még a hiva­
talos lap is megnyitotta hasábjait irodalmi és 
tudományos essayeknek. Lapjaink régebben 
tárczáikban hazai irodalmi termékeket közöl­
tek s nem igaz. hogy rósz útra vezették volna 
a közönséget, nem igaz, hogy elfordították volna 
azt a könyvek olvasásától, hanem ellenkezőleg: 
rávezették arra s nyilvánvaló dolog, hogy még 
a hatvanas években is sokkal sűrűbben olvas­
tak könyvet, mint ma. Jelenleg a hírlapiroda­
lom az ő Ing, formátlan, legtöbbnyire hatást 
kereső tartalmával lelkiismeretlen és felületes 
kritikájával tönkreteszi az olvasó Ízlését, aztán 
csaknem kivétel nélkül érzéklelenné teszi a 
hazai, a nemzeti iránt.< Szemére hányja végül 
a jelentés a napi sajtónak, hogy a szépirók- 
kal szemben nem teljesíti kellő módon föla­
datát. Bizonyos, hogy a napisajtó fejlődése nem 
egyszer a szépirodalom rovására esik, de azért 
a Szabó Endre Ítéletét tulhajtoltnak kell mon­
danunk. A nagygyűlésen különben felolvasásu­
kat tartottak: Pulszky Ferencz, Jakab Ödön, 
Szász Gerő, Heniczkyné Bajza Lenke, Bercsé­
nyi Béla (ki Endrődi Sándortól szavalt költe­
ményt), és végül Jókai Mór, ki Petővel való 
viszonyáról olvasott lül már ismert dolgokat- 
Komócsy József zárszavai rekesztették be a 
nagygyűlést.

ÜyhsOjl
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Közgazdaság.
- A Gazdasági Mérnök« czimii köz­

érdekű gazdasági és műszaki hetilap ez évi 
első száma a következő gazdag és változatos 
tartalommal s mintegy 45 szakszerű rajzzal és 
képpel jelent meg: Hogyan lendíthetünk a gaz­
dasági szövetkezetek ügyén ? Viz alatti szikla- 
repesztö gepek az aldunai vaskapuszabályozási 
munkálatoknál. A bodrogközi partvédő müvek­
ről (93 ábrával) Révi Géza Viktor főmérnök­
től. Minta tejkezelő-telep (5 ábrával.) Proclor- 
léle gőzásó (I képpel), öj szerkezetű vályú lo- 
'ak számára (3 ábrával.) A pozsonyi bid.) A 
fiumei kikötő áruforgalma. Találmányok (10 
ábrával.) Szabadalmak. Vízi ügyek. Dunagőz- 
hajozási társaság. Az országos vizépitészeti hi- 
vatal életbeléptetése. Gazdasági oktatás. Műszaki 
üg\ek. Állattenyésztés: Marhahizlalás. Sziléziai 
veiesmarha tenyésztés. A sbortboriii faj győ­
zelme az angolországi őszi kiállításon. A német 
lokiállitás. A lóistállók téli hőmérséke. Mező­
gazdaság. Minta-gazdaságok díjazása.

A »Gazdasági Mérnök« megjelenik minden 
vasárnap díszesen kiállítva. 12 oldalon külön 
színes borítékban. Szerkeszti és kiadja Gombi 
Róla műszaki tanácsos, műegyetemi ni. tanár. 
Előfizetési ára: Egész évre 12 frl. félévre ti Irt 
negyedévre 3 fit. Az előfizetések a kiadóhiva­
talba I Budapest, IX. Lónyay-uteza. 11.) külden­
dők. Ajánljuk e 14 év óta fennálló szaklapot a 
gazdasági és műszaki haladás iránt érdeklődő 
művelt közönség szives ügyeimébe és tiimoga- 
tusába.

Konfiskált magyar ökrök. A bécsi 
központi marhavásáron nem kis izgatottságot 
keltett tegnapelőtt a kupecek közt 192 magyar 
ökör konfiskálása. Az osztrák kormány még 
deczeniber végén értesitctle a magyar íialosii- 
gokal, hogy pozsonymegyei és nyitramegyei 
szarvasmarhát nem bocsát Ausztriába, mert 
értesülése szerint, ott. különféle ragadós beteg­
ségek vannak a marhák közt. Ennek daczára 
tegnapelőtt 192 pozsony- és nyitramegyei ökröt 
hozlak lel a bécsi marhavásárra. A vasárbiz­
tosok jelentest tellek erről az ügyészségnek s 
az mondta ki a koiifiskálásl. Ez rögtön meg 
is történt, s az ökröket izolált istállókba he­
lyeztek cl. Az ökrök eladásával meghízottak 
rögtön tiltakozási adlak be a helytartósághoz, 
a melyben kifejtik, hogy az érdekelt marha- 
kereskedőknek az osztrák kormány intézkedé­
séről nem volt tudomása s tekintettel a köz­
zététel idejére idecz. 30. . nem is lehetett akkor, 
a mikor az ökröket útnak indították. Ezenkívül 
a marhnkercskedöknok egy küldöttsége is ér­
kezett Budapestre, hogy ez ügyben a magvar 
kormány közbelépéséi kérje. A marhakereske- 
dők különben készek arra is, hogy ökreik 
egészséges voltak bebizonyítsák, mert. nyilat­
kozatuk szerint, sem Pozsony, sem Nyitrame- 
gyében nincsen az állatok közölt 'ragadós 
betegség. Eddig legjobban járlak a konfiskált 
ökrök, a melyek a konliklus alatt külön isla- 
lóikban zavartalan boldogságban élhetnek, nev­
előre az osztrák kormány költségén.

Marhakivitelünk Németországba.
A német birodalmi kormány nagy fontosságú 
intézkedése, melylvel a tíz éven át fennállott 
marhabovi leli tilalmai megszüntette, mar is 
érezteti halasát. A lilalom megszűnése óla 
(tehát alig pár hete) niarhakiviteliink kedvező 
árak mellett X'éinelországgal megindult. Isme­
retesek a feltételek, melyeket a német birodalmi 
kormány a kivitelnél állategészségügyi tekin­
tetben szabott s melyek főleg a liidővész ellen 
való óvintézkedésekre fektetik a fosulyt. Bethlen 
András gróf fnldmivelési miniszter erélyes in­
tézkedésekéi lett mar is, melyeknek czélja, hogv 
tüdóveszcs állal Németországba való bevitele 
altul a magyar inpori ne komproniiltáltassék, 
s hogs a magyar gazda közönség állandóan 
megtarthassa a nagy nemet nllatpinezol. 

Budapesti gabnaárak. .Imi. 7. Hivatalos

jegyzés. Búza tavaszra 8.05 pénz, 8.07 áru, 
őszre 7.75 pénz, 7.77 áru. — Tengeri (uj) 1891. 
máj. jun. 0.14 pénz, 0.10 áru, jul.—aug. —— 
pénz áru, aug. -szept. - . pénz. .— áru.
Zab. tavaszra 0.90 pénz, 6.92 áru, őszre —.— 
pénz —.-— ára. Káposzta-repeze aug.— szept 
13.40 pénz, 13.50 áru.

A borárak alakulása.
Németország ez évi bortermése jóval a közé­

pen alul maradt s a minőség sem kielégítő, 
jobb ugyán, mint a tavalyi, de a nálunk elért 
minőséghez nem is hasonlítható. Ránk nézve 
az, hogy Németország termése gyenge,rendkívül 
fontos, mert Németország még akkor is bevitel 
re szorul, lia jó termése van. Alaptalan tehát, 
azok híresztelése, kik azt állítják, hogy a mos­
tani leiszöktetett borárak tavaszszal lefognak 
szállani miután külföldön az árak aránylag a 
mi árainkhoz nem viszonylanak. Németországi 
tudósítások szerint, az idén az árak ott is nap 
mi-napra emelkednek. A kereskedelem külön 
ben ez idő szerint nemesajk nálunk de egész 
Európában pang. A termelők magas árakat kő­
idnek, a kereskedők vonakodnak ezt megadni. 
Spanyolország, mely legkorábban szokta borai­
val ellepni a piaczot, mindeddig még igen ke­
vés készlettel lép lel. Ausztriában borkivitelünk 
egyes ezégeink utján napról-napra emelkedik s 
különösen a tokaji bor hódit tért.

VASÜTI MENETREND.
(Október 1-től.)
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CSARNOK.
A LORELEY.

Novella.'
Irin : Reichenbach.

l' ordította : Bíró írón.
(folytatás.'

P.nanc-ai szigornak, szép királynő, mondá’ 
de cu teljesítem, > lemenykedek holnaputánra !

A grófné most aranyszínű hajára tette a 
koszorút s intett Norberlnek, hogy távolabb 
menjen. Ez csöndesen leereszkedett a távolabb 
eső fűbe, mialatt a grófné a völgybe tekintve, 
elenekle a dalt. Norbert, elragadtatva hallgatta 
u szép éneket. Végre a népdal egyszerű, bájos 
d.idaina elhangzott. A grófné meg mindig 
mintegy alomba merülve tekintett a völgyre,

s a fák lombjai között áttörő napsugár meg­
aranyozta haját, melyen még ott volt a kék 
harangvirág koszorú. Ugv látszott, hogy Nor­
bert jelenlétéről megfeledkezett. Ez nem tudta 
levenni szemeit róla.

Loreley, suttogta halkan, Loreley. A grófné 
feléje fordult és levette fejéről a koszorút.

ígéretemet beváltottam, most teljesítse fel- 
téleleimet.

Norbert felállóit s haját homlokáról elsi­
mítva, igv szólt:

Megteszem, de engedjen meg még egy 
kérdést.

Még mindig valamit V mondá a grófnő ked­
vetlenül.

Igen, még mindig! Tudom, hogy szerényte­
len vagyok, de kérdeznem kell, másként nem 
tehetek. On oly szépen és érzéssel énekelte a 
dalt, mint azt még sohasem hallottam. Azt 
gondoltam : ez maga a Loreley ! És még más 
gondolatom is volt. A fiatal R, iierezegre kellett 
akaratlanul is gondolnom, kit ön ismert és 
gyászolt, és e kérdést tettem fel magamnak, 
hogv ön valóban a dal szerinti Loreley-é ?

Ön nagyon merész, mondá a grófné, köszönje 
a szabadban létnek hogy megbocsájtok, és azt 
felelem : nem, én nem vagyok a népdal által 
megénekelt Loreley, mert én soha sem szeret­
tem, sem a lierezeget, sem pedig más valakit ! 
És most menjen ön. Észrevéve, hogy Norbert 
még szólni akar. ismétlő: Menjen!

Ön előre büntetést szabott, melyet bátorsá­
gomért megérdemeltem, mondá Norbert, és a 
bűnbánónak könnyebben megbocsátanak!

A keskeny hegyi útnak tartott, mely lefele 
vezetett. A grófné mozdulatlanul állott előbbi 
helyén, a nélkül hogv Norbert után nézett 
volna, ki előtt most hirtelen egy magas alak 
tűnt fel, és pár pillanat múlva előtte állott a 
tanácsos. Lenberg Ottó. és félreismetetlen bá­
mulattal nezett Norbert izgatott arczára, s nem 
kevésbé csodálkozott, midőn távolabb filmin­
gén grófnét vette észre, és Norbert karján egy 
kék harangvirág koszorút pillantott meg. Amint 
igv egymásra néztek, úgy látszott, hogy egyik 
sem találta a másik jelenléteiét kellemesnek. 
Most a grófné megfordult és félig behunyt 
szemmel, mintha nem Volna érdemes reájuk 
nézni, igv szolt :

Tanácsos tir, ezen fiatal embert épen most 
küldtem el innen, mivel, mint ezen hely fel­
találójának, jogom van itt egyedül maradni.

A grófné udvariatlan volt.' s hozzá igen gú­
nyosan mosolygott.

Bocsánatot kérek, hogy utam épen e helyen 
vitt keresztül, mond i Lenberg, kalapját meg­
emelve, s ezzel sietve távozott. De a grófné 
megi- észrevette arczán a gunvos kifejezést, 
s szeműidéit összehúzva, elfoglalta előbbi he­
lyét, Norhertre nem ügyelt, ki nem sokára 
el is távozott.

Egész nap nem látták a fürdövendégek a 
grofnet, mivel ebédjét is szobájába vitette.

Norbert annál inkább foglalkozott gondola­
taiban a grófnéval, s hiába kisértette meg 
Emmire és kötelességeire gondolni, gondolatai 
mint kalitha fogott erdei madarak, kirepültek 
a kis városi betegszobából, melyben Emmi 
foglalkozott, napsütötte hegvek közzé, hol egy 
aranyhaju fehér alak élt, ki álmait elrabolta 
akarata ellen.

Másnap is türelmetlenül gondolt a grófné 
K11Ionos szeszélyére, s unalmát elűzendő, meg­
fogadta a grófné tanácsát a kirándulásra ké­
szült. 'lalala is ulitársaknl. s elindult a kis 
társaság, mely csak este volt hazatérendő.

A kirándulás alatt az otthon maradt Len- 
berg Emiidre gondolt és sajnálta, hogy nincs 
mar a fürdőben.

E-Je lehangoltad ült a verandán, czigaret- 
eje füst fel hői tői körülvéve, s környezete nem 

látszott hogy érdekelte volna. Csak midőn Nor­
bert visszatért, lett figyelmesebb.

Vajpin csakugyan tudta-é? mondá magában, 
midón Norbert sietve érkezett a verandára, s 
ko-idézett mint a ki valakit keres.

r ,.!11.68 ,ott künn elbúcsúzott Ulmingen
nvii? blk7Hé Lenberg. Norbert nagyra 
nyílt szemekkel nézett reá.

Kinnt, és elbúcsúzni ? Mit akar ön ezzel 
mondani, tanácsos ur ?

Azt hittem, hogy találkozott ön kocsijával.
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Kocsijává! ? Csak nem azi akarja mondani, 
hogy —

Kiutazott, modá Lenberg csendesen, szivar­
járól a hamut leverve. Azt gondoltam hogy 
ön már tudja. Norbert arcza észrevehetöleg 
ijjedt kifejezést öltött.

Tehát még nem tudta, gondolá Lenberg, s 
aztán elbeszélte Norberlnek. ki egészen meg 
volt zavarodva, hogv a grófné hirtelen utazott 
el. anélkül, hogy ennek okát valakivel közölte 
volna

és Soldauné visszatéréséről szó sem lehetett, 
mert Lmminek másik kis testvérje is megbete­
gedett. Ulmingen grófné elutazása után, neki 
is oly unalmasnak tetszett Friedenau, hogy 
valódi megváltásnak tekintette az elutazást. 
Ezen évszakban Rerlin sem volt valami ked­
ves tartózkodási hely, de Norbert utazni vá­
gyott, melyhez a szükséges pénzt, a szoborért 
kapott dija bőven szolgálta'ta, Ha Berlin tik­
kasztó meleg utczáin járkált, erdei levegőre és 
hegves vidékre gondolt, s ezek melleit elvá- 
laszthr""niil '-olt »'«He a grófné alakja. Nem 
tudta vii na megmondani, hogy vágyakozása a 
grófnét. vagy az előbbit illeti-é ? Mennél tovább 
volt Berlinben, annál erőssebb lett vágyakozása, 
és mégis lehetetlennek tetszett neki onnan el­
utazni.

Különös életmódot kezdelt. Nappal aludt és 
műterme éjjel fényesen volt kivilágitva, hol 
oly szorgalommal, kitartással és lázas izgatott­
sággal dolgozott, mint még egész életében so­
hasem.

Emmi levelei, melyeket a beteg szobából 
irt, napról napra vesztették előtte érdekeiket.

DEBRECZEN

E levelek mindig oly egyformák, szelídek és 
nyíltak voltak, hogy kevés idő múlva már épen 
nem érdekelték. Mily más világ tárult föl szá­
mét előtt, ha Vlmingen grófnő hideg, büszke 
arczára gondolt, melyen egy mosoly, vagy sze­
meinek felvillanása oly csodálatos változást 
idézett elő.

Egy tikkasztó délután. Norbert műterme 
piros pamlagján hevert és álmodozva tekintett 
egv finom fehér lepellel letakart alakra, mely 
előtte állott, s a félhomály, mely a műteremben 
uralkodott, mivel az ablakok le voltak függő ■ 
nyözve. titokzatosnak Hint fel. Hirtelen felug­
rott. odalépett a fehér alakhoz és levette róla 
a lepett. Éjjeli munkája volt: egy szobor, mely 
egy ülő női alakot ábrázolt, kibontott hajjal, 
melyet harangvirág koszom tartott össze. Az 
alak eszménvi szép volt és az arez Eleonora 
grófnő finom vonásait tüntette fel. Egyik, kön­
nyen aláfüggő kezében egy fésűt tartott, mel­
lette egy lant volt. A sziklán, melyen ült, páf­
rányok és vad virágok voltak. Norbert vizs­
gálódva állott teremténve előtt, s kevés igazí­
tást téve rajta, helyeslőíeg bólintott fejével.

Igen ez ö. mnndá halkan, de mégsem ö, ez 
a gonosz varázsló Loreley. Fejét rázta. Nem, 
nem varázsló, arczában semmi vonás sincs a 
kárörömből, ez a nimpha, mely megváltását 
várja. Hogy is mondta Eleonóra grófné ? — a 
vágyakozó női szív megtestesülése, mely az 
igaz szerelmei nem találja meg!

Ismét elmélyedt munkája szemléletébe.
És sohasem szeretett! Csudálatos, titokza­

tos egv asszony !
Félre húzta az ablak fúggenyeit, miáltal a 

műterem világos lett. Gondolkozva állott a 
szobor elölt.

Norbert visszatért Berlinbe, miután Emmi
Es még sem hasonló, mondá hangosan, a 

szem és homlok közti vonásokat nem tudom 
eltalálni ! Egy pillanatig behunyta szemeit, 
hogy az eredeti vonásokat vélje ’ látni. Aztán 
vésője után nyúlt, s ismét munkához kezdett. 
De mentői többet változtatott rajta, annál ke­
vésbé hasonlónak tűnt fel előtte a szobor. 
Végre sóhajtva t"tte le vésőjét s az ablakhoz 
lépett. A nap már lement s a sétatéren ten­
gernyi nép hullámzott.

Hogy nyüzsögnek a kis hangyák ott lent, 
gondolá és ismét munkájához lépett. Gyöngé­
den végigventa kezet a letakart szobron. Lo­
reley - mondá. Aztán kezével hirtelen hom­
lokához kapott : »Nem tovább már nem bírha­
tom ! — kiáltá — a lég itt oly tikkasztó, én 
— nem fejezte be a mondatot, magának sem 
akarta megváltani, hogy legforróbb kívánsága, 
álma es minden gondolata Eleonora grófné 
viszontlátása

Elrohant. Sietve haladt a sétálók között, 
mig egy utcza szegletnél a nagy tolongás meg- 
állani kényszeritette. A vaspálya közelében 
voltak s várni kellett, mig a szekerek és ko­
csik hosszú sora, mely a vasúton utazókat 
szállította, elhaladt. Norbert elöl állott.

Egy nyitott kocsiban ült, hátradőlve, Ulmin- 
gen grófnő. Megjelenése itt és ezen pillanatban 
oly meglepő volt, hogy Norbert csak akkor 
nyúlt kalapjához, midőn a kocsi már elhaladt.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

H Dr. BORBÉLY IMRE
FOGORVOS.

Lakik : Piacz-utcza 1711-ik szám alatt.

Rendel naponta d e 9—12-ig, délután 2—5-ig.

Odvas fogak vagy azok gyökereinek 
eltávolítását, fogtöméseket (plombiro- 
zás) arany, amalgam, amentrel slb. mii- 
fogak betéteiével a hiányzók tökéletes % 
jótállását, a fogak tisztítását szakérte- % 
lemmel gyorsan eszközli. |gj

Előírása után készült, kitűnő liatá- 6^ 
simák bizonyult fogpaszta, szájvize és 
fogkeféje, kapható Debrecenben az összes jp 
gyógyszertárakban, valamint Szentki rá- ?? 
lyi és Kalenda miiiparáru üzletében. fjsi

KÖHLMANN JANOS Hirdetmény.
műszaki czimfestö és aranyozó.

Készít

czimfestményekeí, czimfellratokaí,
CSALÁDI CZIMEREKET,

templom-festéseket és aranyozásokat.
Felvételi irodája:

Gzegléd-utcza 2-ik szám.
Kardos László nrral szembon.

ház

nva

Néhai Nánássy Ferencz hagyatékához 
tartozó következő ingatlanok :

1. szent-Anna-utczai 2ő40. szám alatti 
ondód! földével,
2. egy különálló ondúdi 3 nyilasnvi ta- 

föld,
3. puszta ebesi, gazdasági épületekkel dú­

san felszerelt 28 és >/, nyilas tanya föld.
4. mikepéresi útfélen lévő, épületekkel 

ellátott 62 hold szánló és kaszálló uj osztású föld,
5. varga-kerti,luezernásnak való szőlőföld,
Úgyszintén a fenti hagyatékához tartozó

tehéü és juh állomány, 2 kocsiló, kocsival, igás- 
lovak és ökrök, gazdasági eszközök és felsze- 
relvénvek szabad kézből eladók.

Értekezhetni a feltételek iránt Nánássy 
László kir. közjegyző végrendeleti végrehajtó­
val Kis-Mester utcza 1436 szám alatt

[4 </, I
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E rovatban minden szó egyszeri beigtatása 2 kr., compact betűkkel 4 kr. A czimmel ellátott
hirdetés után még 30 kr. bólyegilleték is fizetendő.

Zongora.

H'.i'- viiúlt., do egészen jó 
kai b a levő, rendkívül 
jutányos áron eladó.
M ól? megmondja a 

kiadó.
Homok föld.

Ilebreczenliez lehetőleg 
közel megvételre keres­

tetik 40 80call), hold 
homok föld.

Celebes.

A szelíd fény, mi gyöngy 
szemeidből felém su­
gárzott a véletlen adta 
tegnapi találkozásunk 
alkalmával, meggyőzött 
engem gyanúm alap­

talanságáról. Bocsánat 
tehát... Bizalom nél­
kül nines hü szerelem. 

Akteon.

Boglyasnak.

Mit a sors hatalma 
megtagadott, azt gyar­
ló ember csak Isten

kísértés mellett kíván­
hat . . . Mondj le ró­
lam örökre . . . Szá­
modra megszűntem lé­
tezni .... Élj boldogul!

Borzas.
Kiben volna annyi bi­
zalom. hogy szerelmes 
titkait velem szórako­

zás czéljából kicserél­
né. Levelek posta res­
tante Lombardia.

Denise.

Ha rád gondolok, lel­
kem túlvilág! sohasem 
lérzetl ábrándokba szé­
dül ; ha az utczán 
megtalállak, fölfordulj

velem a világ! Lásd' 
mivé levél 1 ? Chablon

Cottából éneklő

Kanári madarakat ma­
gas ár mellett vásárol 
egy zoológus. Levelek 
«Exotis» név alatt post 

restante.

KÖNYVNYOMDÁJA és KONYVKOTESZETE
DEBRECZEKTBEH,

Nagy-Uj utcza Konrád-ház 1702. szám.
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A nagyérdemű közönség becses ügyeimébe ajánlom 11 -Böszörményből Debreczertbe áthelyezett s a kor 

igényeinek megfelelőien újonnan berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETEMET.
Elvállalok bárminemű, a könyvnyomdái és könyvkötészeti szakhoz tartozó munkákul úgymint:

hírlapok, folyóiratok, egyházi- és községi nyomtatványok, falragaszok, árjegyzékek, számlák, gyászjelentések stb.

gyors és jutányos elkészítéséi.

MF* Vidéki megrendelések gyorsan és jutányosán eszközöltetnek.

D.'lireezen, 181)1. Nyomatott Szabó Eerencz könyvnyomdájában.
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